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	1. 教材分析

	信息技术学科是学科中最年轻的工具性学科，同时又是知识技能更新最快的学科。
《信息与信息技术》这一节是初中信息技术教材的第一册第一章第一节的内容，教学对象是七年级的同学，它是教材关于信息技术这一学科的初步认识。
 本节是基础性的纯理论的内容，所介绍的一些有关信息的知识以激发学生兴趣为主，可以为进一步学习后续内容打下基础，也是形成学生“了解熟悉基本技能综合运用”这一合理知识链的必要环节。
 新的学科的学习，对学生充满着挑战，能够让学生在现有基础上产生一种求知的冲动。
正是这种冲动，导致学生的理想和实际技能的不平衡。
 基于此点，从信息技术本身学科特点出发，结合与生活实践的整合理念，设计这一课时，目的在于让学生知道现今是信息高速发展的社会，了解“适者生存，不适者淘汰”的这一社会现实，唤起学生的生活体验，培养学生的信息素养。

	2. 学情分析

	、学情分析：学生对微机充满了向往，甚至用“崇拜”这词决不过分，兴趣是最好的老师。（每次上信息

技术课之前，学生在机房门口早已排好了长长的队伍，穿好了鞋套，等着老师的到来。特别是首次接触计算机的同学，用手摸摸显示器都会欢欣鼓舞）

基于对学生情况的分析，我将本节课的内容作了些调整，我想在学生初步建立信息自技术中“信息”的感性认识后，能亲自在网上根据特定的任务，搜索些信自，来加深理解，更能提高学生的学习兴趣。

	  3. 教学目标(含重、难点)

	1、一个指导思想：

    “使学生明自，随着信自技术的飞速发展，人类活动的终极目标就是：把复杂的问题简单化，对推动

社会的发展作出贡献。”

2、两个学会学会信息的特征和信息的流程，

3、种体验和种培养：

    以信息处理为王线，注重培养学生的信息素养以及获取、分析、处理、传递、运用信息的意识，体验信息从获取到运用的全过程，并在其中享受快乐，

4、多种收获：

  养成在获取信息到运用信息的思维习惯，通过聆听、理解老师的想法，提高学生的听力，通过阅读提高学生的自学、自悟的能力，通过对学生的上机姿势矫正、上机时间和休息时间的合理分配，使学生养成劳逸结合的习惯。通过对信息的正确判断，提高学生的辨别能力；
重点：信息的特征；
难点：培养能从各种途径获取信息的思维习惯，以及培养辨析信息的能力。


	4. 教学过程

	任务驱动：
结合信息技术本身的特点，要求我们知识和技能的传授应以“典型任务”为主，突破一个个“思维障碍”，因此本课采用建构理论下的主体教育模式，通过学生已储备的书本知识和生活经验，

设置一个个任务，让学生在学习任务中，自己思考，主动探究，以“任务驱动”的方式发展能力。教师在整个过程中起到组织、引导、协调、控制、咨询的作用。启发、诱导贯穿其中，创建自我探究的学习平台。

讲解演示法：

投影一部分图片，其中包括生活中常见的，也包括学生只要稍稍动脑就能马上反应过来的，结合课本插图来共同讨论。教学活动建立在学生的认知发展水平和已有的经验基础之上，教学过程应赋予学生最多的思考、讨论的时间和空间，应此在讨论的过程中，重在学生说出他的“亲眼所见、亲身经历”。

以此激发学生的学习兴趣，促进学生逐步对问题“深层次”的思考。在情境中感悟，在解决问题中交流探索，在实践中内化、自悟。

	


	5．教学活动设计（含师生对话设计）

	本节课的设置体现在三个方面，
一是：“讨论”，让学生分组讨论具体感受信息的获取方法，二是：“自悟”，针对不同的任务有很多种不同的方法，根据现有条件，选择最佳。三是：“尝试”，通过动手操作来体现通过信息技术获得信息的优越性。过程设置分为：创设情境，以境激趣----合作讨论，自主探究----归纳总结，体验成功

1、创设情境：一公司贴出招聘广告，广告上只有公司名称和该公司所需的聘用职位（仅限三人），其他的信息都没有，如果你是一名应聘者，你该如何处理呢？

目的：创设美好的情境，调动学生的积极性，同时有明确了任务，利用学生对虚拟生活情境的向往，激发学生的学习兴趣，使学生在情境中主动接受任务，从而乐学。

 2、合作讨论、自主探究：

本环节从三个层次展开：
 第一层次：通过师生互动、生生互动的方式，了解信息的普遍性和对不良信息的正确识别；
 （1）、相邻两个同学相互讨论，举手发言，

你能在生活中发现获得信息的途径吗？

（交通标志、阅读等等）、

（2）、阅读课本，观察课本上的图片给出了哪些信息；

 （3）、投影一些图片：例如：2008北京奥运会的吉祥物“福娃”等等，学生交流，反馈信息。（有的学生一眼就可看出，有的只要“学生“掂掂脚”就可以达到）这一环节是课堂内容的中心部分，我通过学生的自主讨论，以前知识的迁移，来发散思维。真正体现信息的“无处不在”。

 第二层次：怎样识别不良信息

（1）、手机短信：“某某中了大奖后？”

 （2）、讲一个小故事来激趣：“包不掉毛和毛掉不包”说明怎样去识别信息的好与坏。

 （3）、让学生自己搜索记忆，你知道哪些与此类似的事例；

 本环节的安排是让学生明白：信息是普遍存在的，但也有优劣之分，

培养学生的辨析信息的能力。（借此告诉学生，天上不会掉馅饼）

 第三层次：学生上网查找我们学校的主页（投影出上网的基本步骤和查找的关键字），教师巡回指导，及时纠正某些同学上机的操作姿势和不良习惯；对学生的活动过程做科学有效的控制；这一过程还要注意学生的个体差异，以选择不同的手段和方式进行辅导。

 分层次的教学的运用，使全体学生能够在自己的起点上得到发展，从而突出了课堂的重点，分散了难点。
特别是最后的上机操作，让学生过了一把瘾。



	6.教学反思

	3、总结归纳，体验成功：

（1）、交流学习心得，各自说说本节课学了哪些内容？

（2）、教师帮助学生梳理知识，归纳总结。

4、设疑，为后续学习打下基础：
当一辆汽车突然从我身边驶过，你会做出什么样的反应？
目的：是使学生能够在本节课后能自主思考做到知识的迁移；本节课在学生自主探索，教师引导的过程中学，让学生自主体会信息技术的普遍性这一特征，在“讨论和实际操作”中体验信息的获得和信息的正确辨析，正是在辨析过程中，提高了分辨能力。提高学生更

大的兴趣，是我这堂课的最终目标。




